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Chestia naţională 
în parlamentul 

Românie!. 
In ambele corpuri legiuitoare ale 

României s'a discutat în sëptemâna 
trecută proiectul de геэрипз la Me-
sagiul regal. In Cameră d. Ion Bră
tianu, ear în Senat d-niï II. Isvoranu 
şi P. Aurelian au întrebat pe actua
lul guvern, cum stă chestia cu acu-
sarea de trădare ce partidul delà pu
tere adusese fostului guvern natio
nal liberal ? îndeosebi d. ;Ion Brătianu 
a précisât, întrebând pe actualul prim-
ministru dacă maî susţine şi acum, 
că decorarea luî Jeszenszky este o 
trădare naţională, şi dacă acelaşi act 
l'a svîrşit guvernul trecut prin fap
tul Că n'a dat la Braşov renta? 

Bar d. P. Aurelian a zis : 

„Asupra unul bărbat de Stat de talia 
d-lui Sturdza aţi aruncat acusaţiunea de 
tiădare, dar până astă-zî nu ne-aţî dat nici 
o desluşire. 

„Aceasta e ceva nemal pomenit. Nu 
se poate, nu e permis să se lase să pla
neze o asemenea acusaţie asupra nimănui, 
şi mal puţin asupra unul bărbat politic 
vechiu şi încercat. 

„Dacă am fl făcut Insă ceea-ce aţi fă
cut d-voastră, dacă am fl exploatat măce 
lui delà Slatina, în douë-zecï şi patru de 
ore aţi fl plecat delà guvern. 

„Dar dvoastră, aţi provocat căderea 
d-lui Sturdza cu chestia naţională. Aşi vrea 
să ştiu şi trebue aă se ştie, ce aţi făcut 
d-voastră cu această c estie? Datoria 
dvoastră este să o expuneţi şi noi vom 
stărui mereu, până vom obţine un rëspuns. 

Cele petrecute în parlament în 
jurul acestei chestiuni până acum le 
avem numaî în rësumatul ziarelor. 
După-ce desbaterile vor fl apărut în 
„Monitor", vom da în întregime atât 
vorbirile oposiţionalilor, cât şi rës-
punsurile miniştrilor. 

Şi până atuneî ţinem să facem 
o constatare, dureroasă pentru noî. -

chestia naţională se discută numaî când 
e vorbă de ceartă şi acusărî între par
tide, pe când dorinţa noastră, a tutu
ror celor d'aici, ar fl ca chestia naţio
nală să serve ca punct comun, în ju
rul căruia să se înfrăţească partidele 
politice din România. 

Cine e de vină că nu-'I aş», nu 
cercetăm. Consecuenţa trebue să ne-o 
tragem însă! 

Bar' aceasta nu poate fl alta, de 
cât ca noî înşine să silim, aşa zicônd, 
рѳ bărbaţii politici aï României să nu 
ne maî ia ca topor de oase, ci să 
considere suferinţele noastre ca ceva 
sfânt, ce n'are să fie luat drept armă 
în lupte militante, în campanii de 
rësturnare a unuî guvern orî altul. 

Câtă vreme noî însă ne certăm 
acasă pe lucruri de nimica, câtă vreme 
pretinşii noştri şefi „autorisaţi" se 
dau cu adeverată predilecţie ca unelte 
şi secundează la „campania de tră
dare", cine o să ne ia în serios chiar 
între fraţii noştri de dincolo ? 

Cine o să creadă că suferim toţî, 
şi încă rëu, când noi ne mistuim for
ţele în certuri între noî, ear' nu în 
luptă contra adversarului natural şi 
comun ? 

Cine o să aibă respect de fruntaşi 
carî se amestecă în afacerile de 
dincolo şi despre carî chiar ceï ce 
se folosesc de eî, nu pot să aibă de 
cât din doue o singură opinie : orî că 
de bună credinţă sunt când se 
ambalează în campanii de trădare şi 
atunci dovedesc o insuficienţă ne-
permisă la fruntaşii unul popor îm
pila*, — orî că interese sunt la 
mijloc, interese carî n'au a face cu 
soartea naţiei româneşti. . . Şi în
tr'un cas şi într'altul, lăsăm să judece 
cetitorii că ce păreri pot să-şî facă 
despre asemenea fruntaşi bărbaţii de 
stat din România, cari în luptele lor 
militante spun eî multe şi se schimbă 
la faţă, de te miri când auzi ; în ce pri
veşte credinţele lor, nu trebue să le con
fundăm însă cu scrisele ziarelor. Bată o 
pildă : „Drapelul" nu susţinea şi el acu
zarea cu trădarea ? Şi totuşi d. Aurelian, 
şeful drapeliştilor, nu osândeşte oare 
acum pe conservatori că au formulat 
acuzarea fără să aducă dovezi... Şi 
uniî drapeliştî n'au atacat oare pe d. 
Sturdza pentru-că n'a dat renta la 
Braşov până nu se va termina afa
cerea pe cale diplomatică, — şi azi 
totuşi au întrat si susţin partidul şi 
guvernul care nu dă nicî el renta în 
alte condiţiuni? 

Să ne maî gândim apoi la un 
lucru : ori ce fac fraţii de dincolo, orî 
cât de înverşunată e câte odată lupta 
dintre ei, la momente mari ei îşi 
calcă pe inimă, uită resentimentele, 
caută să se înţeleagă cu toţiî, ca ast
fel să treacă j este câte o greutate 
ori primejdie. 

La noi însă greutăţile sunt per
manente, adversarii noştri naturali 
tot-deauna sunt aceiaşi, ba devin zil
nic mai rei. Prin urmare frăţia între 
noî ar trebui să crească, ear nu să 
ne indujmănim nu numai între noi, 
dar şi cu fraţii de dincolo. 

Să ne îndreptăm deci, căcî chestia 
naţionala în primul rend noi avem 
s-o ridicăm. Mărirea eî trebue să de
pindă nu delà slăbiciunea fraţilor de 
dincolo, ci delà virtutea noastră. 

Coloniştii maghiari sunt tot mai mult 
obiectul de preocupaţiune a ziarelor ma
ghiare. 

Iu .Hazánk" (delà 2 Iulie n ) baronul 
Kaas arată, că într'adevër colonisările n'au 
reuşit. Aceasta din causa: 1) administraţia 
pecătoasă, 2) pecătoşia coloniştilor, car! 
sunt nişte prăpădiţi şi a 3) speculanţii, cari 
II fură pe coloniştii ajunşi Ia strîmtoare de 
bani, şi iau remisă şi delà bănci, ori delà 
persoanele car! împrumută coloniştilor. 

Cât despre valoarea nouilor cetăţeni, 
a coloniştilor, eată ce scrie „ Budapesti Hir 
lap' (delà 2 Iulie): 

,Un visitator din Ungaria, apropos de 
colonişti, zise preotului ciangăilor: 

— Iml închipui, că din causa emigră
rilor, parochia Sfinţiei Tale pierde mult mo
raliceşte şi materialiceşte. 

— As, nicî decurn, rëspunde vesel 
preotul, cd buni remăn, ear gunoiid s'a dus ; 
suntem mal binj ca în trecut". 

.Gunoiul* acesta vor să-'l folosească băr
baţii de stat maghiari pentru a maghiarisa 
naţionalităţile, a întări statul ungar 1 . . . 

După-ce spune că întreaga chestie cu 
colonisările a folosit numai oamenilor lui 
Tisza, penteu cari s'au instituit sinecure, 
numitul ziar scrie : 

.Coloniştii lui Gyiirky (din Banat) 
ajunseră aşa de prăpădiţi, în cât statul pe 
cheltuiala sa a trebuit să-'î transporte în pa
trie, ca nu cumva să moară pe drumuri in 
ţeara, în care v. niseră plini de atâtea spe
ranţe mari". 

INSTALAREA. 
P. C. Sa Dl Iosif Goldiş pentru 

a putè fi instituit în scaunul episco
pesc, mai are să primească chirotonia 
de episcop. Pentru acest sfirşit va merge 
sëptemâna viitoare, probabil Duminecă, 
la Sibiîu. 

Instalarea se va face apoi 
Marţi, în 2 0 Iulie v. (1 August) ziua 
S-tului Ilie. 

Primirea festivă a noului epi
scop va avè loc Duminică în 18 Iulie 
v. după ameazi la orele 4. 

P o r ţ i l e - d e - f e r . 

Taxele, ce guvernul unguresc vrea 
să pună pentru trecerea prin Porţile-
de-fer preocupă o mare parte a pre
sei europene. Îndeosebi presa română 
scrie mult şi cu interes. 

Dl Vintilă I. Brătianu, fost direc
tor al Regiei Monopolului Statului, pu
blică un articol în „Voinţa Naţională" 
în care scrie: 

dacă vom fl pregătiţi de cu vreme, spre a 
profita de avantagiile ce această separaţie 
ne va da. 

Dar' aceste din urmă puncte ale pro
gramului nostru economic nu se pot îm
plini de cât cu o singură condiţie : Dunărea 
liberă, spre a înlătura tarifele vamale şi 
ale căilor ferate ungare, prin cari trebue 
să treacă tot comerciul nostru exterior pe 
uscat cu Austria şi Germania. 

Vecini! noştri 'şi-au dat seamă, poate 
mal bine ca noi, de importanţa ce o are 
a< eastă libertate pentru viitorul nostru 
economic şi politic ; de aceea, au încercat 
el în diferite rêndurl să ne smulgă din 
mână arma noastră cea mal puternică. 

Prima luptă a fost dată cu ocasia 
congre, uluï de la Londra, prin care, deşi 
abia eşiţ! din rësboiul independenţe! şi fără 
navigaţie naţională, am putut cu toată opu
nerea puterilor marî, să salvăm libertatea 
Dunării pentru binele Europei întreg!. 
Astăzi după 18 ani, se dă a doua luptă. 
Astăzi, când România are la spatele el, 
nu numai autoritatea ce-I dă situaţiunea 
şi politica ei externă şi economică din 
aceş;î din urmă 20 de an!, dar' încă şi 
puterea ce I dă conştiinţa de a apëra o 
causă dreaptă şi de-a ave cu dînsa pe 
Germania (prin Bavaria), pe R^sia, pe 
Bulgaria şi Serbia şi chiar pe Austria, 
astăzi nu vom isbuti să salvăm viitorul 
acestui fluviu atât de legat de propriul 
nostru viitor? 

Nădejduesc că guvernul actual, deşi 
ocupat cu campania electorală, nu a perdut 
din vedere o chestiune care, poate robi cel 
puţin pentru 90 de an! — durata împrumu
tului ungar — navigaţia noastră dunăreană. 

Dacă el va apăra cum se cade inte
resele noastre, car! sunt ale libertăţi! navi
gaţie!, el va avè negreşit ajutorul tuturora 
într'o chestiune, care este prin importanţa 
e! a teri! întreg!, de-asupra luptelor zilnice 
ale partidelor politice. Şi dacă va şti să 
grupeze interesele comune, nu se poate în
doi de isbândă. 

Yintilă I. Brătianu. 

Archidncele Iosif Intre Români. 

Prin Serviciul Maritim Român, ne-am 
deschis deja Intrarea liberă pe pieţele Tur
ciri, Olandeî, Belgie! şi Germaniei de Nord 
şi de Apus, şi în viitor, printr'însul vom 
atrage pe Dunăre traficul din Canalul de 
Suez, destinat basinulul atât de întins şi 
de populat al Dunăre!. Prin Servidul Flu
vial Român, mergem deja cu pavilionul ro
mân în inima Germaniei, prin serviciul di
rect şi regulat ce s'a Înfiinţat între Sulina 
şi porturile bavareze du?iărene, în cursul 
acestui an ; avem relaţiunl directe cu Bul 
garia, Serbia, Bosnia şi Herţegovina şi cu 
Austria. Dar desvoltarea Iul de azi nu dă 
negreşit de cât o slabă imagine a aceleia 
ce va lua, dacă vom continua cu sporirea 
parcului, formarea personalului şi a utilagiu-
lui porturilor noastre dunărene şi dacă vom 
şti să profităm de situaţia favorabilă ce ni
se deschide în viitor şi ma! cu seamă să 
înlăturăm piedicii ; şi pericolele, pe cari con
curenţii noştri le pun tinere! noastre navi 
gaţiunl. 

Avêntul luat de Germania, consumaţia 
crescândă a produselor agricole şi în genere 
a ma eriilor brute necesare industriei sale, 
ne indică: care este piaţa către care Bă în
dreptăm toate silinţele pentru scurgerea 
produselor noastre, care este calea de urmat 
pentru a concura mărfurile americane şi 
australiene ; Rotterdam ul, dar mal cu seamă 
Regenebarg-ul (Ratisbona) sunt cele doue 
chel, prin car! se va face schimbul nostru 
cu cel mal mare consumator al produselor 
noaătre. 

Nu trebue însă negreşit să perdem 
din vedere debuşeul, pe care odinioară îl 
găsiau produsele noastre în Austria şi pe 
care singure pedecile puse de Ungaria l'au 
micşorat Separaţia vamală între aceste 
doue state, ale cărei prime indicii se arată 
azi, va fi pentru noi de un mare ajutor, 

Din Chişineu (comitatul Aradu
lui) primim un raport mai lung de
spre petrecerea acolo a archiducelui 
Iosif. 

înaltul oaspe a venit la Chişi
neu pentru a asista la jubileul direc
torului seu de moşie Scala, care ser
veşte la archiduce tocmai de 50 ani. 
S'au arangiat cu acest prilegiu mai 
multe serbări poporale. Mai bucuros 
şi mai bine a petrecut archiducele 
la jocul tinerilor, unde a vorbit cu 
mai mulţi inşi româneşte. A fost şi 
concurenţă de frumseţe, dându-se 
premii celor mai frumoase fete. 

La amează a fost masă mare, 
la care archiducele a invitat şi pe 
amicul nostru dl Dr. Ioan Trăilescu, 
protopop. 

DIN ROMÂNIA 

Ajutor sătenilor. 
In Cameră s'a depus un proiect de 

lege pentru autorisarea următoarelor judeţe 
de a contracta împrumuturi spre a veni 
în ajutorul sătenilor: 

Bacău 350000 lei; Brăila 400.000; 
Buzëu 400.000; Fâleiu 150.000; Ialomiţa 
600 000 ; Ilfov 100 000 ; Prahova 300.000 ; 
Dîmboviţa 150.000; R.-Sărat 150.000; Ro-
manaţi 300 000 şi Teleorman 200.000 lei. 



s 

Delà Senat. 
In şedinţa delà 29 Iunie n. a Senatu

lui, vorbind asupra respunsulul la Mesa-
giul regal, dniï II. Isvoranu şi P. Aurelian 
au acusat pe guvern câ, deşi'a venit la pu
tere pe chestia naţională, totuşi nicăiri nu 
desluşeşte pe nimeni ce mal crede azi de
spre această chestie. 

In şedinţa delà 30 Iunie n. dl Take 
lonescu respunzônd oratorilor liberali, a zis 
că guvernul nu are nimic de retractat din 
ca ö'a zis despre dl Sturdza. 

Respunsul la mesagiu este primit apoi 
cu 63 voturi, şi s'a tras la sorţi comisia 
care să ducă respunsul la Palat. 

Tulburările din Apus. 

In urma stării de asediu, ce guvernul 
spaniol a aplicat In ţeară, sunetul ie alarmă 
a mal amuţit. O singură ştire de acest 
fel ne vine din Barcelona, eare spune, că 
In 1 a Iulie n., cu ocasiunea întrunirii se
natului comunal din Badalona, poporul de 
acolo a tras mal multe focuri asupra sena
tului, din care treî inşi au rèmas morţî pe 
loc şi 9 inşi greu răniţi. 

In Italia liniştea s'ar păre restabilită 
prin aceea, că — la insistenţa guvernului 
— regele s'a grăbit să Închidă pe timpne-
hotărlt parlamentul. 

Nici chiar In acest chip însă nu se 
présenta situaţia In Belgia. Acolo rëul e cu 
mult mal mare şi starea lucrurilor cu mult 
mal serioasă, mal ales In capitala terii. In 
cercurile conservatoare e generală dorinţa, 
ca guvernul să-'şi retragă fatalul seu proiect 
de lege despre reforma electorală, care In 
5 Iulie st. n. avea să se pună In desbate-
rile camerei. InsoşI foile liberale moderate 
susţin, că o crisă atât de gravă ca cea de 
astăzi, în Belgia n'a fost delà 1830 încoace 
Asta o vede şi regele, care a şi abzis de 
căletoria ce voia s'o facă In străinătate. 
Maî mulţi şefi de partide sunt indignaţi şi 
lnvinuesc pe regele, că nu intervine însuşi 
pentru lecuirea primejdiei ce ameninţă şi 
bântuie ţeara. 

Eată câteva ştiri mal noue despre eve
nimentele din Belgia: 

Bruxeüa, 1 Iulie n. In şedinţa de eri 
a camerei ministrul-president Van der 
Beereboom a respins învinuirea opoăiţiel, că 
guvernul ar fl pricinuit vërsarea de sânge 
Intre popor şi miliţie. Nici miniştrii, nici 
guvernoriî—zice dînsul—n'au recuirat gen
darmerie. Strigări din partea socialiştilor : 
Eşti un iezuit şi un ucigaş! Noi vrem să 
ştim, cine dară a recuirat-o? Noi vrem bi
nele acestei ţerl şi regretăm foarte mult 
evenimentele de eri şi vërsarea de sânge 
pentru un proiect de lege, pentru care nici 
zece oameni nu se Ineufleţesc. 

Dep. Smets : Până când nu veţi retrage 
proiectul, revoluţia n'are să înceteze; chiar 
şi catolicii sunt In contra proiectului. So
cialistul Denis : descrie priveliştea sale! din 
spitalul, In care zac jertfele opresiunii şi 
declară, că nimic nu poate să justifice 
aceste fapte îngrozitoare. Deputaţii Iheodor, 
Fournemont şi Denis apelează la simţul de 
humanism al miniştrilor şi insistă pentru 
retragerea proiectului. Ministrul-president 
declară, în numele guvernului, că dlnşildin 
inimă doresc împăciuirea între vartide şi li
niştea în ţeară ; vor păşi dar pe calea indi
cată şi vor căuta chipul de împăcare. 

In urma acestor declaraţiunî ale pri
mului ministru, spiritele s'au mal c?lmat şi 
şedinţa s'a putut Închide In linişte. 

După şedinţă partidele din stânga s'au 
înţeles, că, In urma acestei învingeri a opo
siţiei, puterile acesteia au să se unească 
pentru o luptă comună, să ceară retragerea 
proiectului şi demonstraţiunile să urmeze şi 
maî departe, dar' In toată liniştea. 

Bruxeüa, 1 Iulie n. (noaptea). In faţa 
revoluţiei ameninţătoare, guvernul a fost 
silit să cedeze şi a hotărît amânarea pro
iectului, până când se ta înţelege cu toate 
partidele. Pertractările în acest sens se în
cep fără amânare. Această învingere a 
oposiţiei a mal liniştit spiritele şi primarul 
oraşului şi-a retras ordinul dat ieri pentru 
oprirea întrunirilor. 

Mal mulţi deputaţi socialişti şi pro
gresişti au insinuat la presidiul camerei o 
propunere, prin care cer plebiscitul. 

Bruxeüa, 1 Iulie n. — O demonstraţie 
monstră s'a petrecut azi, In care au vorbit 
poporului senatorii liberali Houzeauşi Tour-
nay, apoi deputaţii Lorand, Vandervelde 
şi Fournemont. Monstrul meeting de vre-o 
10 000 oameni a luat hotărîrea, că nu vor 
capitula până ce nu vor frânge şi nimici 
domnia clericalilor. Regele a fost atacat în 
chipul cel mai violent. 

Bruxeüa, 1 Iulie n. Câteva ziare 
belgiano vestesc, că ministrul-president, pe 
când mergea la biserică, a fost atacat de 
o ceată de muncitori, dintre cari unul Va 
şi pălmuit. Turburările se lăţesc din ce tn 
ce şi In provincie. Azi noapte anticlericahl 
au provocat mari turburărî In oraşele 
Lüttich, Antwerpen şi Ostende ; şeful iezu
iţilor din Lüttich a fost grav rănit cu 
petri. 

Eată tipul unui examen patriotic tn 
şcoala, ce tinde la ideia de stat unitar ma
ghiar. X—Y. 

Examen în sens patriotic. 

De sub podgorii, cetire! Noi şi el. 
Lectură interesantă. 

Mulţi dintre ai noştri scriu cu predi
lecţie despre examene, bine sau rëu, după-
cum afirmative a succes examenul. 

Dacă lăudăm pe cineva, 11 facem 
mai bun sau mai rëu, asta e întrebare 
grea; cei lăudaţi se vor nisui tn mare 
parte pe viitor să câştige laude şi mai mari, 
şi vor tinde a arăta progrese In şcoală mai 
mult In formă, decât In fond. 

Pân' aci despre noi, n'am cetit Insă în 
foile noastre nimic despre examenele com
patrioţilor unguri. 

Am asistat la vr'o trei şcoli şi am 
constatat, că şi ei peste tot — la noi ici-
colo — nisueec a secera lauri la examene şi 
fac multe de toate, numai nu examinează. 

Examenele le-am putè numi technice, 
te distrag pe un moment prin recitări de 
poesii, declamări ce produc ilaritate, cântări 
de vitejie şi patriotism, cântări millenare şi 
alte caricaturi, din socoetă şi gramatică lu
crurile cele mai elementare, tot asemenea 
din religiune, cu un cuvêt, lucruri pe cari 
analfabeţii noştri le ştiu din auzite. 

Toate acestea se fac unde nu asistă 
inspectorul regesc—Varjassy,—care se zice 
că e mare dascăl; examinează temeinic şi 
caută folosul practic al şcoalei, ştie pipăi 
cu o rară isteţime pulsul elevilor, tn urmare 
şi vocaţiunea Inveţătorului. 

Mult ar fi fost de dorit să'l vedem pe 
dl Varjassy la examenele din Siria, unde 
la şcolile ungureşti a asistat şi Măria Sa 
baronul Bohus László — pare'mi-se, — care 
în fudulia sau nepriceperea sa tntr'atâta 
'şi a uitat de chemarea educativă şi creşterea 
morală ce o are şcoala, tntr'atâta a neso
cotit soriositatea şcoalei şi a examenului ca 
atare, încât sus pe catedra Inveţătorului 
'şi-a aprins ţigareta şi a fumat ca un paşă 
tn fumătoriul seu. 

In loc tnsă ca publicul asistent ma
ghiar să se disguste, să demonstreze contra 
acestei proceduri atât de nebaroneşti şi ig
nobile din partea unui baron, care, cu evla
vie proprie catolicilor, ar trebui să tntre tn 
fica bisericei şi conform rangului şi titlului 
ce'l are, să Înveţe toţi delà Măria Sa puţină 
rutină şi bunăcuviinţă. Ce să vezi însă ? nota
rial public Török din Siria nu ee lasă mai pe 
jos, aprinde şi dînsul, apoi, ca colegiul 
să fie deplin, le urmează mai târziu şi plé
bános ul Dr. Szever. 

Dar, On. public, toate acestea s'au în
tâmplat sub decursul examenului, tn présenta 
unui numeros public tn şcoală ; — şcolile 
sunt statiflcate.—Suntem curioşi, ce va zice 
inspectorul când va auzi despre acest pro
gres ? Dar më Întorc, că doar şi naintea M. 
8. Impëratului-Rege au fumat compa
trioţii mai anii trecuţi, şi din semne n'au 
înţeles ; au trebuit cu graiu viu făcuţi atenţi 
la această necuviinţă.—Era pare-'mi-se vorba 
de primirea altui rege. — Evident dar, că un 
milleniu nu e suficient, pentru a te europe-
nisa de tot. 

Culisele afacerii Brankovioi. 

Informaţiunile de ieri tn această stranie 
şi ciudată afacere le completăm încă prin 
următoarele destăinuiri interesante : 

Membrii comitetului congresual! In 
şedinţele din sëptëmâna trecută mal ales 
de aceea n'au voit să pronunţe verdict 
condamnător asupra lui Brunkovid, fiindcă 
prin aceasta nu numai patriarehul prevari-
cator ar fi compromis, ci şi acele înalte 
persoane, cărora el are să mulţumească ale
gerea sa la scaunul archipăstoresc. Persoanele 
acele sunt: bar. Fedor Nikolicî, intimul 
guvernelor şi comisarul Ia toate congresele 
bisericeşti serbeştl; ear' pe urmă însuşi 
banul Croaţiei, Khmn-Héderváry. E lucru 
cunoscut printre Sorbi, că Brankovid n'a 
fost candidat oficial al guvernului pentru 
postul de patriarch, ci Vasilie Petroviciu, 
administratorul de atunci aljvôduvitel archi-
diecese. Pe timpul alegerii de patriarch In 
1890 bar. Nikolicî declarase tuturor episco-
pilor, să nu scoată nicî un candidat al lor, 
căcî — zise — graţia regelui o are numaî 
Brankovid. Şi aceasta a fost causa, că 11 
delegaţi ai congresului electorali s'au abţinut 
de vot. 

Afară de episcopul Zmeianovicî, au 
mal făcut denunţări de prevaricaţiunl contra 
patriarchulu! cătră comitetul congresual 
încă 3 membri ai congresului şi ziaristul 
Dr. Gruici, cunoscut prin procesele scanda
loase ce le intentase tn causa moştenirii pre
cedentului patriarch. Cele dintâiu din aceste 
denunţări comitetul congresual nu le a luat 
tn seamă, neavénd pentru ele îndrumare 
din partea sinodului episcopesc ; ear' In cât 
pţiveşte cea de pe urmă, n'a vrut să o facă 
fiind-că sumele arëtate prin Gruici ca de 
fraudate nici până azi nu sunt tncă „În
apoiate" şi „regulate" tn catastive. In 
cercurile serbeştl se ia drept lucru sigur, că 
Gruici, Îndată ce va primi de la comitetul 
congresual hotărîrea privitor la denunţarea 
sa, va face recurs cătră guvern. 

Dacă cu toate aceste denunţări, con
statări şi protestări Brankovici nu va re-
păşl de bună voie de la postul seu, toate 
comunele bisericeşti serbeşti vor trimite peti-
ţiuni cătră domnitor pentru amovarea patri-
archului nedemn. 

NOUTĂŢI 

Arad, 4 Iulie n. 1899 

Ştiri personale. Secretarul de stat 
Dr. Zsilinszky Mihály, venind la Arad să 
asiste Ia conventul lutheran ce s'a ţinut 
azi, a tras tn gazdă la reşedinţa episco-
pească, ca oaspe al noului episcop, cărui îî 
este amic tncă din gimnasiu. 

Fratele secretarului de stat, Dr. Zsi
linszky Endre, a fost azi instalat ca in
spector suprem al protopopiatului evaghelic 
Arad-Cenad. 

Delà oraş. Duminecă, In 2 Iuliu st. 
n. căpitanul orăşenesc Joô Bêla, jude In 
afaceri de transgresiune, a avut o zi ne
plăcută. Şi eată pentru-ce : Sâmbătă tn zo
rile zileî, poliţiştii au aflat tn piaţa Andràssy 
de aicî un vagabund sodal de lăcătuş, Hai 
macz Gusztáv din Timişoara, In stadiu de 
beţie. Fiind tocmai zi de tôrg, respectivul 
lî-a venit suspect şi de aceea voiau să '1 
ducă tn arest. Aceasta tnsă numai cu mare 
greutate şi după multă osteneală putură 
s'o facă, fiind-că lăcătuşul naibii se tre
zise din beţie şi Impărţia din greu pumnii 
tntre poliţişti. 

Duminecă dimineaţa căpitanul Joó 
Béla a citat pe Haimacz înaintea feţe! sale, 
ca să-I facă interogatorul. 

„Die căpitan — II zise deţinutul — te 
rog să-'mî dai libertatea, căcî altmintrelea 
va fl rëu!" — Auzind aceasta, căpitanul 

se repezi la dînsul si începu să-'l certe cu 
asprime. Urmarea a fost, că Haimacz făcu 
şi el un paş Înainte şi-'I dete căpitanului 
în burtă o lovitură atât de puternică, încât 
acesta se resturnă pe masa sa de scris, apoî, 
deşi In cancelarie erau mal mulţî inşî do 
faţă, vagabundul sodal erupse în insulte 
ca „miserabil, gunoiu* şi altele de acest 
fel, şi se repezi să'l apuce de gât. Fu însă 
tmpedecat ; apucându-'l apoi câţiva poliţişti, 
dintre cari unuia Încă-'I aplica câte-va lo
vituri peste cap, — tn cele din urmă fu 
dus tn arest, de unde va avè să-şliee pe
deapsa meritată. 

Profeţirile Iul Falb. Pentru a doua ju
mëtate a anului 1899, astronomul Rudolf 
Falb profeţeşte următoarele schimbări ale 
timpului : Jumëtatep primă a luneî luî Iulie 
va fi secetă, 'ear' câteva zile din a doua 
jumëtate vor fl ploioase ; furtuni însă foarte 
puţine vor fl în luna aceasta. In prima ju
mëtate a luneî August vor fi multe ploi, 
ear' In ceealaltă jumëtate va fl timp sece
tos; In luna Septemvrie Insă dete început 
până Ia sfişit va fl secetă mare. In luna 
lui Octomvrie vor fl ploi multe şi furtuni, 
afară de zilele critice, cari sunt: 22 Iuliu, 
21 August, 19 Septemvrie, 18 Ontomvrie, 
ca zile critice de prima ordine. Zile critice 
de ordinea a doua sunt: 5 Septemvrie şi 
4 Octomvrie, ear' de ordinea a treia: 7 
Iuliu şi 6 August. — Aşa ne spune Falb ! 
Vom vede, Intru cât 'i se vor împlini pro
feţiile. 

Concert şi petrecere românească în 
München. Clubul tinerimeî române ,Patria* 
din München a arangeat acolo In 30 Iunie 
n. a. c. seara un concert şi petrecere cu 
joc. Programul concertului a fost următo-
torul : 1. Imnul Regal; 2. Cuvent de deschi
dere cu un résumât relativ la istoria Ro
mânilor, ţinut tn limba germană, de preşe
dintele clubului dl Traian Mihaiu, stud. in 
ştiinţele de stat ; 3 . „Ce te legeni codrule" 
de G. Dima, cântat de dl Adrian Cristea, 
stud. cam., acompaniat la pian de Dl Const. 
Kretzoiu ; 4. Scherzo tn D-moll de Chopin, 
cântat la pian de d-şoara Wanda de Trza-
sca, conservatoristă ; 5. a) Fantasie din 
opera .Norma" de Bellini, b) Nocturna de 
Silviu Negri, c) Cântece româneşti execu
tate la violină de Dl Const. Kretzoiu, cand. 
arch., acompaniat de d-şoara Yenny Schmitt 
conservatoristă ; 6. a) Aria din Catherine 
Cornara", .Rabdă inimă şi taci", de Franz 
Lachner, b) .Visai un copil de rege", de 
Joseph Siehrl, cântate de d-şoara Fanny 
Haindl, conservatoristă; 7. .Sentinela Ro
mână", poésie de V. Alexandri, declamată 
în costum naţional de Dl C. Niculescu-Te-
lega, stud. tn ştiinţele de stat; 8. .Ouver
ture" din „Nunta lui Figaro" de A. Mozart, 
executată la patru mâni de d-şoarele Yenny 
Schmitt şi Wanda de Trzasca; 9. Cuvânt 
de tncheere, ţinut In limba germană de 
vicepreşedintele dl Dimo Nicef, stud. arch. ; 
10. ,Deşteaptă-te Române !" După concert a 
urmat jocul.—O mândrie pentru noi toţi, şi 
laudă bine meritată pentru tinerimea ro
mână, că tn teri străine face să resune gra
iul şi cântecul românesc. 

Concertul „Renn: române de musica 
din Sibiiu", dat Marţi seara In 15/27 
Iunie c. a avut—scrie .Tel. Român"—ace
laşi succes strălucit, pe care suntem deprinşi 
nu numai a-'l aştepta, dar' a-'l şi afla tot
deauna In concertele aceste! .Reuniuni de. 
musică", care e mândria noastră a Româ
nilor din patrie, pe terenul arte! musicale. 

Partea I : .Suita" de Ed. Grieg. stând 
din 4 puncte : a) In zorii dimineţii, b.) Soar-
lea lui Ases, c ) Jocul Anitreî, d.) In peş
tera craiului de munte, executată de or
chestra militară, a fost superbă, provocând 
după fie-care încheiere furtuni de aplause, 
cari mal ales după .Jocul Anitreî* atât de 
ostentativ nu voiam së mal înceteze, tncât 
distinsul dirigente al orchestrei, dl G. Dima, 
deşi nu are obiceiu şi nu o prea face, s'a 
vëzut totuşi îndemnat së repete acest fru 
mos punct. 

Partea II : " * * Tr—:~ «b-
ria; apoi Hymn i 
Sanctus şi Agnus 
pentra cor, orchef 
ethoven, a fost e: 
siune şi artă, rep 
nëtor măreţia composiţieî nemuritorului ье-



3"1 
ethoven. Corul a fost, ca totdeauna, la cul
mea pracisiunil şi forţei cunoscute şi re
cunoscute, ear' solii, d-şoaiele Tinea Simo-
nescu şi Delia Olariu, d-niï Dr. I. Stroia 
şi Mc. Oncea, au lăsat asemeni cele mal 
bune impresii. 

încheierea concertului s'a transformat 
în adevërate ovaţiuni la adresa artistului di
rigent al corului, G. Dima, care de astă-dată 
a delectat publicul cu piese numai clasice, şi 
la adresa distinsului cor al „Reuniunii.* 

* 

Examenul verbal de maturitate delà 
gimnasiul din Năseud s'a ţinut în 27, 28 
şi 29 Iunie, fiind ca delegat al guvernului 
prof. univ. Moldovan Gergely. 8'au presentat 
33 candidaţi, dintre cari au reuşit : cu pro
gres eminent: Vasile Meruţiu, maturi cu 
bine 12 : loa Boca, Augustin Bodea, Andrei 
Buqnariu, Augustin Cioba, Victor Gael, Ion 
Hica, G. Lergean, Patriciu Marcu, Teofil 
Tanco, Victor Turcu, Ion Fărcaşiu, Ion 
Vancea; maturi cu suficient : Vasile Coşbuc, 
Vasile. Dragoş, Iuliu Morariu-, Tit Mureşian, 
Vasile Focol, Ion Fopşor, Onoriu Prădan, 
H. Ioanovici, Filon Tat, Simion Butean, 
Petru Titieni, G. Bitea, Ѵазііе Hossu şi I. 
Poparadu. Patru au fost respinşi pe 31unl, 
ear' unul pe un an. 

E de mirat, că patronatul gimnasiului 
nu a fost représentât nicï la examenele 
scoale! normale, nici la cele delà gimnasiu şi 
nici la examenul de maturitate. Ce e causa ? 
Desigur o fl durmit pe timpul acela. 

* 
(? !) „Epoca" din Bucureşti scrie : 
„Deşi toate autorităţile superioare bi

sericeşti din Transilvania, Banat şi Crişiana 
au fost nevoite să primească ajutorul oferit 
de guvernul maghiar, totuşi acum se agită 
foarte mult ideia între preoţii români, ca 
nici unul dintr'Inşil să nu incassezo ajutorul 
ce li se va destina. In acest scop e vorba, 
ca toţî preoţii să facă un juramênt solemn 
că nu vor lua nicï un ban delà stăpânire*. 

v 
Maturisanţiî şcoalelor noastre din 

Braşov. Examenele de maturitate la gim
nasiul român din Braşov s'au ţinut In 23 
şi 24 luniu st. n. sub président» d-luï co
misar consistorial Dr. llarion Puşcariu şi 
în présenta representantuluï guvernului 
Nicolae PutnoJcy. Dintre 22 Ubiturienţî s'au 
presentat la examenul oral 20 (2 absenţi din 
causa de boală). Resultatul examenului este : 
5 matur! cu „foarte bine" ; 5 cu „bine* ; 
6 cu suficienţi* ear' 4 inşi sunt avisaţi la 
examen de emendare pe luna Septemvre. 

La şcoala comercială superioară din 
Braşov examenele de maturitate s'au ţinut 
în 26 şi 27 luniu st. n. a. c. sub conduce
rea părintelui Voina î-i présenta comisaru
lui N. Putnoky din partea ministrului de 
instrucţie şi a comisarului F. Koos din 
partea ministrului de nomerciu. Dintre 21 
candidaţi au reuşit 9 inş i : 4 maturi cu 
„bine" şi 5 cu „suficient", ear' din rest : 
3 inşi s'au retras din causa de boală, 5 
inşi au fost avisaţi la repeţirea examenului 
întreg după un an, 3 inşi la repeţirea exa
menului scripturistic şi verbal din câte doue 
studii în Septemvre şi 1 la repeţirea exa
menului verbal dintr'un obiect tot în Sep
temvre. 

Spargere şi furt în Arad. Sâmbăta 
trecută pefito noapte, din incidentul têrgulul 
de ţeară, s'an lutêmplat în Arad trei 
spargeri şi furturi. Una în biserica sêrbeascâ, 
de unde un individ necunoscut, spărgând 
casseta de bani, a furat 26 fl., lăsând 
într'lusa numai un crucer. Alta s'a petrecut 
în bolta lui Wittenberg Izidor din strada 
„Peclchi! ', de unde do! făptuitori au luat 
suma de 60 fl. şi o mare cantitate de 
articli de negoţ. A treia spargere a fost 
îu dufldűana lui Dávid Iakab din strada 

rat vre-o 
legoţ. 

vor ţine 
si, Fau chiar 
•covia. Comi-
ire compus 

aproape uuuiu! polonezi din 

Galiţia. La congresul întâiu al ziariştilor 
slav! din Austro Ungaria, ce s'a ţinut anul 
trecut în Praga, se ştie că au luat parte 
şi ziarişti slav! din alte tërï, mal ales 
Ruşi ; mal mult insă din causă, fiind că 
congresul era convocat şi întrunit pe 
timpul serbărilor în amintirea lui Palacky. 
Comitetul actual din Cracovia a hotărlt, că 
la viitorul congres nu vor pute lua parte 
de cât exclusiv numai ziarişti slavi, cari 
trăesc şi sunt activi în Austro-Ungaria. 

* 

Muşama 1 E cunoscută afacere cu vinuri 
false ale firmei fruntaşe Engel, sau cum se 
zice „rege" al falsificatorilor de vinuri. 
Lucru de asemenea cunoscut, că mostrele 
de vinuri ale acestei vestite firme, trimise, 
fiind la timpul seu la Budapesta spre 
cercetare chimică, dispăruseră — precum 
se vorbia şi scria atunci — prin intervenţia 
consilierului politial bar. Splênyi, soţul 
actriţei Blaha Lujza. So născu zarvă şi 
în urma urmelor guvernul s'a vëzut îndemnat 
a porni o cercetare în contra dlui baron 
poliţist. Ce fel de minunăţii s'or fi în-
têmplat pe durata cercetării, ce nu, — destul, 
că procuratura însăşi a zis, că sistează 
procesul. După cum era de prevëzut ! 

Miseria în România. „Drapelul' • scrie : 
Este mare miserie pe la sate din causa 
aeceteï. Dacă din fericire, locuitori! tot 
mal au ce mânca, vitele acestor nenorocit! 
supt complectamente lipsite de nutreţ. 

Locuitorii îşi priponesc vitele pe câte 
o bucată de holdă şi nu le ian de acolo 
până nu rëmâne păment curat. Până şi 
rădecina grâului este smulsă şi mâncată 
de nenorocitele vite. La vitele moarte de 
foame s'a găsit păment în stomach. Din 
causa secetei toate lacurile şi bălţile au 
secat. Şi pe unde ploauă câte odată, 
soarele, care apare imediat, pîrleşte puţina 
iarbă şi usucă pământul aşa de tare, în 
cât par'că e cărămidă coaptă la soare. Din 
causa mare! călduri şi a lipsei de lacuri 
vre-o 30 bivoli din Ciocăneştl-Sorbl, judeţul 
Ialomiţa, acum câteva zile au luat câmpii 
şi au fost găsiţi toţi morţi. îşi poate or! 
cine închipui, ce cumplită miserie este pe 
la sate şi cât sunt de disperaţi din această 
causă nenorociţii locuitori. 

Osman paşa în gura morţi i . Viteazul 
paşă turcesc delà Plevna, Ghazi Osman, 
de câteva zile zace greu bolnav Ia Constan-
tinopol aşa, că medicii înşişi iu tot momen-
tui aşteaptă catastrofa. 

Mare explosiune de benzin în Alba-
regală. In 1-a Iuliu st. n. după ameazi, > 
catastrofă îngrozitoare s'a întêmplat în pră
vălia firmei Reinitz Lipót din Alba-regală. 
In pivniţa numitei firme era o mare canti
tate de benzin, care, prin o întêmplare ne
cunoscută încă, s'a aprins şi a produs o 
explosiune teribilă. întreaga zidire, împre
ună cu mal multe alte case din stradele 
vecine, s'au prefăcut în cenuşăj pricinuind 
moarte de om şi mal multe răniri grave. 
Toţî pompierii din oraş ajutaţi de honve-
zime, pe lângă toate sforţările, nimic u'au 
putut să ajute. Pe la miezul nopţii un te-
ritor întreg al oraşului era în flaeărl şi lo 
calisarea tocului peste putinţă, incendiul 
abia în ziua următoare я putut să fie lo
calisât, după-ce a luat o mulţime de jertfo 
şi a pricinuit pagube enorme. 

Ce daruri făcea Krivány. Pe când 
Krivány, nainte de a fi eşit la iveală is
prăvile lui. petrecea în Viena, descins la 
hotelul ,.Klomser", venea la el adeseori o 
damă îmbrăcată în negru, tare îmbrobodită 
Într'un vel, eare capotase delà dînsul multe 
„diamante, mărgăritare şi giuvaerurl." Când 
misterioasa damicică (mal ştii din ce treaptă 
naltă socială?) aflaae, că ce poamă e K r i 
vány, depuse la tribunal toate nestimatele 
capotate delà densul, pe semne de frică 
să nu cadă şi ea în belea şi să nu i-se 
afle apoi numele. Expertul dia ofioiu, jude 
când numai aşa de pe suprafaţa, taxase 

preţul darurilor kriványiste la 80.000 fio-
renl. Zilele trecute era să se vîndă giuvae-
rurile în licitaţie, dar aceasta trebuia să 
se sisteze, deoarece s'a constatat, că toate 
sunt false şi absolut fără ѵаіоагві Vorba 
este : cine a făptuit înşelăciunea ? Ştiut-a 
Krivány că false le-a cumpërat şi le-a dat 
darnicele! cafatari? Ori giuvaergiul respec
tiv a înşelat chiar pe K r i v á n y , fiind pe 
lâDgă negustor isteţ şi bun psicholog, eare 
a pătruns poate purtarea defraudantuluî, 
că are în faţa s.» pe o oaie de tuns? In ca
şul din urmă, dacă cel puţin atâta conştiinţă 
ar avè Krivány, să spună adevërul şi nu
mele îespectivulul giuvaergiu, 

Necrolog. Jalnicii: Viorica Lupşai, 
fiică ; Corneliu Roman, Victor Roman, fraţi ; 
Justina Şerban n. Roman şi Aurelia Albini 
n. Roman, surori; şi familiile lor, au dure
rea a anunţa pierderea prea iubitei lor mamă, 
soră, cumnată şi mătuşă : Maria Lupşai n. 
Roman încetată din viaiă Duminecă, 20 
Iunie 1899, după lungi şi grele suferinţe, 
înmormântarea s'a făcut Luni, 21 Iunie 
curent, la orele 3 p. m. la cimitirul Sf. 
Vineri, Bucureşti. 

ULTIME ŞTIRI 

Bccureştl, 3 Iulie Regele a primit 
azi comisia Senatului, eare i a adus rës
punsul la mesagiu M. Sa a mulţumit raa-
tutului corp pentru loialitatea c e i mani
festează. 

Camera a pr imi t şi ea, după o des-
batere mal animată, rëspunsul la mesagiu. 
Nainte de a se face votarea, au vorbit 
primul ministru Cantacuzino şi miniştrii 
lonescn şi Disescu, ocupându-se flecare în
deosebi de vërsarea de sânge de Ia Slatina. 

Dreyfus. Paris, 4 Iulie. Toate 
ziarele sunt pline cu amënunte privi
toare la sosirea lui Dreyfus şi întreve
derea cu soţia sa. Când s'au. vécût, so
ţii mai multe minute n'au ştiut să zică 
o vorbă. In urmă el a putut să pro
nunţe numele copiilor (un băiat şi o 
fată), apoi au isbucnit amîndoi într'un 
plâns înduioşător. Ministerul a permis 
ca Dreyfus să poată primi bucatele ce-'i 
va trimite soţia sa. 

Curios incident: la debarcarea lui 
Dreyfus pe ţermul mării stătea pază 
aceeaşi companie, înaintea căreia se fă
cuse la 1894 degradarea. Dreyfus recu
noscu îndată pe comandant, dar nu i-a 
zis nimic, ci Va salutat numai. 

Advocaţii Labori şi Démange au 
sosit eri la Rennes. Tot eri i-s'a citit 
lui Dreyfus în chip oficial hotărîrea a-
dusă de înalta curte de casaţie. 

Procesul va ţine probabil 3 zile. 

SITUAŢIA IN SPANIA. Madrid, 
4 Iulie. Situaţia se agravează. La 
Valencia eri s'au petrecut scene 
de adevërata revoluţie. Poporul a 
ridicat baricade, ear miliţia a folo
sit arma. Sunt morţi şi răniţii. In
surgenţii au atacat şi mănăsti
rea Camilos, pe care, dacă nu so-
siau în grabă geandarmii şi miliţia, 
erau s'o incendieze. Deja o stropi
seră cu petrol. Noaptea generalii 
au ţinut sfat şi au cerut avisul 
guvernului. 

Tulburările din Belgia. Bruc-
sela, 3 Iulie. Eri au fost demonstra-
tiuni la Anvers şi Liege, unde mai 
mulţi inşi din garda Civilă s'au ma
nifestat şi ei contra proiectului de re
formă electorală şi au invitat popu
laţia să continue lupta. 

Deoare-ce clericalii nu vor nici să 
se retrană delà putere, nici să retragă 
proiectul de reformă a legii electorale, 
ci numai su-l modifice, situaţia se a-

gravează. Pe mâne se crede că 
revoluţia va erumpe cu noue forţe. 
Socialiştii ameninţă pe rege, că vor 
proclama republica, dacă nu va is-
goni guvernul. In meetingul ţinut azi 
sub presidenţia lui Vandervelden lucră
torii şi minerii au decis să facă grevă 
şi să cheme la Bruxela şi pe uvri
erii din provincie, dacă guvernul nu 
va demisiona. 

Guvernul a luat pentru mâne, când 
se redeschide parlamentul, mësuri escep-
ţionale de apărare şi menţinere a ordi-
nei publice. 

AYIST 
Rugăm pe toţi abonenţii foii 

noastre, cari sunt în restanţă ori 
nu şi-au reînoit abonamentul să 
grăbească a-şi achita datoria. In 
cas contrar li-se va întrerupe 
trimiterea pe mai departe a zia
rului. 

ADMINISTRAŢIA. 

E C O N O M I E . 

G r â n ѳ. 

3 Iulie. 

Arad: B.-Pesta : 
Grâu Iun. fl. 8.30 - 9 . 5 0 fl. 9 . 7 0 - 1 0 . -

„ mal slab „ 8. - 8 . 1 0 „ 
, Oc t . , Ж 9.20-9 .32 

Cucuruz Iun. , 4.-- 4 . 3 5 „ 4 .46-4 .50 
, Iulie 4.76—4.81 

0*rz —, „ 6.-- 6 . 4 0 „ 6 . 1 5 . - 7 . -
Săcară Iun. „ 6.80-- 7 . - . 6 . 9 0 - 7 . — 

, pe Oct. „ 7.50--7.70 „ 7 .14-7 .22 
Ovës Iun. , 5 . - -5.10 . 5 .85-6 .00 

Oct. , 5.55—5.60 

Cursul pieţii din Arad. 
Din 2 Iulie n. 1898. 

Hartie-monetă romană Cump. fl. 9-47 vend 9.51 
Lire turceşt i „ —.— „ —.— 
Imperiali (15 E. aur) „ 18.90 „ 19.— 
Rnble ruseştt 100 à „ 126.— „ 12".— 
Galbeni „ 5.58 , 5.63 
Napoleon-d'orî „ 9.48 „ 9.55 
100 Maree germane „ 58.50 „ 58.95 
Livre sterling „ 11.90 „ 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbrach) 

1 IuUe. 
Ungare; greutate: 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 42 42.5 cr. p. kg. 
tir ere 320—390 „ 44 44.5 „ 

2 5 0 - 3 9 0 „ 44 45 . 
„ până 250 „ 45 46 . 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 , 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — „ —. 
orbeşti , 44. 46 

» » » 
» » Я 

11 11 1» 

Păstăioase : 
Fasole boabe mari albe şi roù. fl. 6.50—7.— 

, cenuşii . „ 7.25 7.75 
, colorate . „ 5.75 6.— 

Linte 10.— 16.— 
Mazere pentru fert . . . , 11. .— 

„ ăurăţită . . „ 17. .— 
Macu , 31 .— 33.— 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 6 50—7.—100 kl. 

boabe rot. „ , 7.25—7.75 , , 
Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— , , 
Mac 31.—33.— „ , 
Mazere . . . . , „ 11.—17.— . , 
Semânţă de cânepă „ , —.—11.50 , „ 
Chim —.—28.— „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 52. .— „ 
Slănină . . . . „ „ 4 3 . 5 0 - 4 6 . - , , „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 12.75 
95/100 „ „ „ 10.50 

„ 115/120 „ „ „ 9.50 
„ 80/85 „ sorbeşti „12.50 
„ 95/100 „ „ „ 9.V. 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 



Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, novelete 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—4. G Coşbuc, Versuri, şi 

Proză, cu potretu autorului. 
Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor, cu potretu autorului. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. B. Hodoş, Cântece Bă
năţene, cu rëspuns dlui Weigand 

Nr. 13. B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave, cu potr. autorului. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18—22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. 
Banatului Severin I. 

Nrele viitoare: Din Istoria Băna
tului Sev. de P. Drăgălina. 

P. П. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. ГѴ. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Partea I. a apărut. 
Celelalte au să apară pe rend. Cei 

ce doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Direcţia. 

Conferinţele înveţătoreşti, este titlul u-
neî cărţî de 212 pagini apărută tn tipogra
fia archidiecesană din Sibiiu. Conferinţele 
înveţătoreşti din archidiecesa ortodoxă ro
mână a Transilvaniei ţinute în 18/30 şi 19/31 
August 1898 sunt publicate de comisarii 
consistoriali. La sfîrşit se află trei lucruri 
mal bune şi anume : .Istoricul treptelor 
formale, respective metodice, ale înveţă-
mêntuluï.* .Istoria naturală în şcoala popo
rală* şi .Remuneraţiunile şi pedepsele tn 
şcoală 1 

A apărut nrul 27 din „Floare Al
bastră" cu următorul sumar: 

Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé
sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 
Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Safire's ochii tëi (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte do buoate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zo-tti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 420 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 6 cr. se 
afla de vinzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

Bibliografie. A apărut .Foiapedagogică,* 
cu urmëtorul cuprins: Disciplina, cu devo
tamentul şi iubirea în serviciul educaţiunil 
(Urmare şi fine), de Ioan Dariu.—Modele de 
lecţiunî : Aerul, elasticitatea lui, de C. Gr. 
—Informaţiunî : Instrucţiune cu privire la 
cuincuenalil. — De ale reuniunilor înveţă
toreşti. — Mulţămită. — Felurimi. 

* 

A apărut „LITURGIA sfântului Іояа 
Crisostom* de Nieolae Ştef, înv. in Ar.vl, 
ediţ,ia II. pentru cor mixt, cu mal muite 
pricesne, irmoase, şi un adaus de c â n t a t 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl. 60 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. ni») 
mult; se află de vônzare la administra via 
,Tr . Pop*. 

„Taina celor 12 Vineri mari do 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

* 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa-
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

» 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
din Gherla. 

Gramatica limbei eline, după 
Curtius-Härtel de Paul Budiu, profe
sor gimnasial, a apărut în Braşov, 
ca op 2. din ediţiunea fondului „Co-
resi". Voluminoasă de 374 pagini, 
gramatica dlui Budiu cuprinde : în 
partea I. Morfologia (partea formală 
a gramaticei) şi în partea II. Sintaxa 
Cartea este aprobată de ministrul 
ung. de culte şi instrucţiune publică 
şi costă 2 fl. 60 cr. 

149 szám 
1899. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102. §-a értelmében 

ezennel közhírré teszi, hogy az aradi kir. törvényszék 1898. évi 14023 

számú végzése következtében Truţa Péter aradi ügyvéd által képviselt 

„Victoria" takarékpénztár javára Herbei Miculae, hódosi lakos ellen 

450 frt s jár. erejéig 1899. évi január hó 26-án foganatosított kielégí

tési végrehajtás utján lefoglalt és 820 frtra. becsült következő ingósá

gok, u. m.: lovak, tehenek, borjuk, lószekér, 13 szekérnyi széna, szín, 

kolna és olajkészitó felszerelés nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a n. buttyini kir. járásbíróság 1898. évi V. 348/2 

számú végzése folytán 450 frt tökekövetelés, ennek 1898. évi június 

hó 10 napjától járó 6% kamatai V e ° / o valtódij és eddig összesen 52 frt 

35 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig Hódoson, adós 

lakásán leendő eszközlésére 1899. évi Iulius hó 17 napjának d. e. V 2 I 2 

órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés

sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az ±881. évi LX. t.-cz. 

107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígé

rőnek szükség esetén becsàron alul is el fognak adatni. 

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felüifoglal-

tattàk és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 

évi LX. t. cz. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt N.-Buttyin, 1899. évi Iunius hó 28 napján. 

345 l - l 
Klausner Jakab, 

kir. bir. végrehajtó. 

Invitare la abonament 

Deschidem prin aceasta abonament pe 
Quart. III respective semestrul IL 1899 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare' 

î n Monarchie: 

Pe un an fl. io.— 
Pe Vi an „ 5 . _ 
Pe V* an . . , „ 2.5(> 
Pe o lună i . _ 

Pentru România şi străinătate. 

Pe nn an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 

pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI.* 

Cumpăraţi şi cetiţi î 

„Din v r e m u r i a p u s e " 
amintiri din vremurile eroice ale vieţii noastre naţionale 

de 

Iudita Seeula născută Truţa. 

Preţul 1 coroană. h 

Se poate comanda prin Administra 
„Tribuna Poporului4 

%іщ%т8» ЩЬшл ¥щ*тЫ' A s s a l P « s a v ! c i - B e * c i t u u i n Arad, 


